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ОСОБЛИВОСТІ ВИКЛАДАННЯ ВИЩОЇ МАТЕМАТИКИ 
СТУДЕНТАМ ГАЛУЗІ ЗНАНЬ «ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ»  
В УМОВАХ ЦИФРОВІЗАЦІЇ ОСВІТИ 

Стаття присвячена питанням удосконалення методики викладання вищої математики для 
студентів галузі знань «Інформаційні технології» в умовах цифровізації освіти, що супроводжує 
трансформацію освітнього простору України. Виявлено, що зменшення кількості аудиторних годин, 
передбачених на вивчення вищої математики, в поєднанні зі складністю абстрактного змісту 
навчального матеріалу, формує виклик для викладачів щодо ефективної організації освітнього процесу, 
а для студентів – ускладнює глибоке опанування базових математичних понять. Проаналізовано 
вітчизняний та зарубіжний досвід використання цифрових освітніх технологій, який свідчить 
про зростаюче значення адаптивного навчання, автоматизованих систем оцінювання знань, 
мультимедійних платформ та масових відкритих онлайн-курсів, зокрема для викладання дисциплін з 
високим рівнем теоретичної абстракції.

Оцінено потенціал використання сучасних програмних продуктів (GeoGebra, Mathematica, 
Maple, MathCAD), що дозволяють в інтерактивному форматі здійснювати математичні побудови, 
моделювання та аналітичні обчислення. Обґрунтовано ефективність змішаних моделей навчання, 
які поєднують переваги дистанційного і традиційного форматів, сприяючи індивідуалізації освітньої 
траєкторії, підвищенню мотивації та засвоєнню складного математичного матеріалу. Водночас 
акцентовано на необхідності подолання викликів цифровізації, зокрема низького рівня цифрової 
грамотності частини учасників освітнього процесу, нестачі технічних ресурсів, недостатньої 
адаптації навчальних платформ до інклюзивного середовища, а також зменшення емоційної взаємодії у 
процесі онлайн-навчання. Розроблено модель інтерактивного навчання з використанням мультимедійних 
презентацій, генераторів завдань та хмароорієнтованих сервісів, що дозволяє реалізувати концепцію 
цифрової трансформації математичної освіти у технічному університеті. Запропоновано комплексні 
заходи щодо інтеграції цифрових платформ у навчальний процес, включаючи підготовку педагогів, 
забезпечення технічної підтримки, організацію супровідного навчання для здобувачів та постійний 
моніторинг результативності використаних технологій.

Ключові слова: вища математика, цифровізація освіти, інформаційні технології, змішане навчання, 
цифрові платформи, математична підготовка.

Постановка проблеми. В реаліях трансфор-
мації освітнього простору України, що визнача-
ється активною фазою цифровізації всіх ланок 
вищої освіти, особливої актуальності набуває 
питання удосконалення методики викладання 
базових дисциплін, зокрема вищої математики, 
для студентів галузі знань «Інформаційні тех-
нології». З огляду на стрімкий розвиток цифро-
вих технологій, змінюється не лише структура 
навчального процесу, але й самі підходи до фор-
мування змісту та організації освітніх програм, 

що орієнтовані на підготовку фахівців ІТ-сфери. 
У цьому контексті варто зазначити, що змен-
шення кількості аудиторних годин, відведених 
на вивчення вищої математики, при збереженні 
значного обсягу абстрактного, складного за зміс-
том матеріалу, створює серйозні виклики як для 
викладачів, так і для здобувачів освіти [8]. 

В умовах цифрової трансформації україн-
ської вищої школи особливо важливим є не лише 
забезпечення технічної готовності університе-
тів до впровадження інновацій, але й методичне 
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переосмислення традиційної структури лекцій-
них і практичних занять з вищої математики [6]. 
Дослідницький інтерес викликає розробка ефек-
тивних педагогічних моделей, які б ураховували 
як специфіку математичних знань, так і потреби 
сучасних студентів, що навчаються в динаміч-
ному, цифрово орієнтованому середовищі. Саме 
тому поточне дослідження присвячене визна-
ченню ключових особливостей викладання 
вищої математики студентам ІТ-спеціальностей 
в Україні в умовах цифровізації освіти, з акцен-
том на інтеграцію сучасних інформаційних тех-
нологій у навчальний процес як чинника підви-
щення якості математичної підготовки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У працях Гуржій А. М., Глазунова О. Г., Воло-
шина Т. В. [2], Суліма О. [13] та Чака К. [17] 
акцентовано на тому, що цифрові освітні техно-
логії суттєво розширюють можливості персона-
лізованого навчання, надаючи як викладачам, так 
і студентам доступ до адаптивних навчальних 
ресурсів, інтерактивних інструментів та онлайн-
лабораторій, що особливо актуально для дисци-
плін з високим рівнем абстракції, таких як вища 
математика. Проте автори справедливо вказують 
і на певні обмеження цифровізації, серед яких 
ключовими залишаються потреба у підвищенні 
цифрової грамотності всіх учасників освітнього 
процесу, а також технічна готовність інфраструк-
тури закладів до ефективного функціонування 
цифрових середовищ.

Значну увагу у роботах Клєопа І., Тютюн-
ник  О., Крупський Я., Добранюк Ю. [4], 
Сиваш  С., Соколовська Г. [12], приділено ана-
лізу переваг онлайн-курсів з математичних дис-
циплін, акцентуючи на важливості побудови 
адаптивних освітніх траєкторій з використанням 
штучного інтелекту та елементів машинного 
навчання, які здатні автоматично коригувати 
складність матеріалу залежно від індивідуаль-
ного прогресу студента. На їхню думку, саме таке 
поєднання технологій забезпечує якісно новий 
рівень викладання складних теоретичних курсів, 
включаючи вищу математику.

Так Насонова С. [9], у своєму дослідженні 
розглянула інклюзивний потенціал масових від-
критих онлайн-курсів, що відкривають нові мож-
ливості для студентів з особливими освітніми 
потребами. Автори стверджують, що цифрові 
платформи дозволяють здійснювати повноцінне 
математичне навчання без потреби фізичної при-
сутності в аудиторії, однак вказують і на недо-
ліки веб-доступності, які потребують вдоскона-

лення інтерфейсів і підходів до подачі контенту. 
Інше дослідження, представлені авторством 
Ковальчук М. [5] та Сікора Я., Скоробагатська О., 
Лиходєєва Г., Максименко А., Цехмістер Ю. [19], 
підтверджують, що для успішної підготовки май-
бутніх ІТ-фахівців надзвичайно важливою є не 
лише технічна, але й методична готовність до 
використання цифрових інструментів, які, своєю 
чергою, сприяють формуванню математичного 
мислення, навичок дистанційної взаємодії та 
самостійного здобуття знань. Загалом аналіз літе-
ратури дає підстави стверджувати, що цифровіза-
ція навчального процесу у вищій освіті, зокрема 
в частині математичної підготовки студентів 
галузі знань «Інформаційні технології».

Постановка завдання. Метою статті є дослі-
дження цифрового інструментарію забезпечення 
навчального курсу вищої математики для сту-
дентів галузі знань «Інформаційні технології» та 
розробка заходів направлених на поєднання циф-
рових платформ та навчального процесу.

Виклад основного матеріалу. У контексті 
цифрової трансформації вищої освіти Укра-
їни, що зумовлює необхідність глибокого пере-
осмислення традиційних підходів до викладання 
вищої математики для студентів спеціальності 
«Інформаційні технології», принципового зна-
чення набуває впровадження сучасних цифро-
вих інструментів, які забезпечують ефективну 
візуалізацію та інтенсифікацію навчального 
процесу. Одним із напрямів реалізації цього 
підходу є використання спеціалізованого про-
грамного забезпечення для створення мультиме-
дійного супроводу лекційних курсів, серед якого 
найбільш поширеним і доступним для вищих 
навчальних закладів залишається Microsoft 
PowerPoint, що входить до складу пакета 
Microsoft Office та забезпечує можливість інте-
грації графічних, анімаційних і відеоелементів 
з метою наочного представлення абстрактних 
математичних понять [10, c. 135]. Використання 
таких інструментів як відеофрагменти, аніма-
ції формул та динамічні ілюстрації дозволяє не 
лише підвищити зацікавленість студентів у змісті 
навчального матеріалу, але й значно спрощує 
сприйняття складних логіко-математичних побу-
дов, з якими традиційно виникають труднощі 
в умовах скорочення аудиторного часу та слабкої 
математичної підготовки, характерної для час-
тини студентів ІТ-спеціальностей (рис. 1) [11].

Що ж стосується практичних занять, то 
в умовах цифровізації освіти дедалі більшої 
популярності набувають програмні продукти 
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освітнього призначення, зокрема GeoGebra, 
MathCAD, Mathematica, Maple, Cabri Geometry, 
GEONExT, C.a.R., які дозволяють не лише вико-
нувати складні обчислення та графічні побудови, 
а й інтерактивно моделювати процеси, що лежать 
в основі математичних залежностей. Серед них 
особливо виділяється безкоштовна й інтуїтивно 
зрозуміла програма GeoGebra, яка дозволяє візу-
алізувати зміну геометричних об›єктів у реаль-
ному часі при варіюванні параметрів, що суттєво 
сприяє глибшому розумінню структури та влас-
тивостей математичних моделей, особливо у роз-

ділах аналітичної геометрії, математичного ана-
лізу та лінійної алгебри (рис. 2) [3, c. 15–16].

Інтеграція цифрових платформ у викладання 
вищої математики дозволяє суттєво покращити 
якість засвоєння складного абстрактного мате-
ріалу, водночас сприяючи активізації самостій-
ної роботи студентів, розширенню доступу до 
навчальних ресурсів і розвитку цифрових нави-
чок, що є критично важливими для майбутніх 
ІТ-фахівців [1]. Застосування онлайн-курсів, 
електронних навчальних модулів, хмарних сер-
вісів та мультимедійних елементів забезпечує 

Рис. 1. Вікно роботи генератора завдань з вищої математики (сформовано авторами)
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Рис. 2. Модель інтерактивного навчання вищої математики з використанням цифрових технологій 
(розроблено авторами)
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не лише візуалізацію математичних понять, 
а й адаптацію навчального контенту до індиві-
дуального рівня підготовки кожного студента 
(рис. 3) [18, c. 51].

Особливо ефективним виявляється викорис-
тання змішаних моделей навчання, у яких циф-
рові інструменти органічно доповнюють кла-
сичні форми проведення лекцій та практичних 
занять, але всі вони мають свої переваги і недо-
ліки (табл. 1) [15, c. 45].

Разом з тим, успішна реалізація потенціалу 
цифрового навчання зумовлена необхідністю 
комплексного підходу, який враховує не лише 
технічне забезпечення й організаційні аспекти 
освітнього середовища, а й рівень цифрової ком-
петентності як викладачів, так і студентів. Одним 
із найважливіших завдань є адаптація існуючих 
методичних розробок до нових форматів подачі 
матеріалу, а також забезпечення належного рівня 
підготовки педагогів до роботи з цифровими 
платформами (табл. 2) [7, c. 51].

Незважаючи на численні переваги цифрові-
зації, такі як персоналізація навчального про-
цесу, автоматизований контроль знань, широке 
охоплення ресурсів та інтерактивність, існують 
і певні обмеження, які слід брати до уваги. До 
таких належать, зокрема, обмежений доступ до 
якісного інтернету або цифрової техніки в окре-
мих регіонах України, недостатній рівень циф-
рової грамотності частини педагогічного складу, 
а також потреба у формуванні нових педаго-
гічних стратегій, які б відповідали викликам 
цифрового навчального середовища. Крім того, 
у процесі цифрового навчання часто фіксується 
зниження рівня емоційної залученості та міжосо-
бистісної взаємодії між викладачем і студентом, 
що може негативно впливати на глибину опану-
вання складних тем, особливо таких як матема-
тичний аналіз, теорія ймовірностей чи дискретна 

математика [16]. Отже, ключовим завданням 
у впровадженні цифрових освітніх технологій 
у викладання вищої математики є пошук балансу 
між технологічними інноваціями та збереженням 
педагогічної ефективності живого спілкування.

Водночас не слід повністю відмовлятися від 
традиційних технологій навчання, які, попри від-
сутність цифрових елементів, мають низку без-
перечних переваг, зокрема системність і логічну 
послідовність подачі матеріалу, чітко організо-
вану структуру занять, емоційний вплив особис-
тості викладача на навчальну мотивацію студен-
тів, а також економічну ефективність у контексті 
масового навчання [14, c. 63]. Тому оптимальним 
підходом до викладання вищої математики сту-
дентам ІТ-спеціальностей в умовах цифровіза-
ції освіти є гармонійне поєднання новітніх циф-
рових інструментів із традиційними методами 
педагогічного впливу, що дозволяє максимально 
ефективно формувати математичну компетент-
ність майбутніх фахівців у сфері інформаційних 
технологій.

Висновки. Вивчено ключові фактори, що 
впливають на ефективність цифрового навчання, 
зокрема застосування гібридних форм освітнього 
процесу та виділено сильні та слабкі сторони 
застосування цифрових технологій у викладанні 
вищої математики для студентів спеціальностей 
у сфері інформаційних технологій. Досліджено 
ефективність використання цифрових платформ 
у викладанні математичних дисциплін та під-
тверджено їхню здатність адаптувати матеріали 
до рівня підготовки кожного студента, забезпе-
чувати оперативний зворотний зв’язок і сприяти 
реалізації принципів інклюзивної освіти. Обґрун-
товано переваги змішаних (гібридних) моделей 
навчання, де цифрові інструменти поєднуються 
з традиційними методами. Такий підхід дозво-
ляє зберігати важливу роль педагога, одночасно 

  

ІКТ-сервіси 

Рис. 3. Інтегрована гібридна модель хмароорієнтованого навчально-дослідного середовища  
закладу вищої освіти в умовах цифровізації (розроблено авторами)
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Таблиця 1
Переваги та недоліки використання цифрових платформ у викладанні вищої математики 

спеціальності «Інформаційні технології» (сформовано авторами)
Переваги Недоліки

Забезпечення доступності навчальних ресурсів:
Цифрові платформи надають студентам ІТ-напрямів 
доступ до матеріалів з вищої математики в будь-який 
час і з будь-якого місця, що сприяє ефективному 
дистанційному навчанню

Обмеження прямого спілкування:
Онлайн-формат може ускладнювати взаємодію між 
викладачем і студентами, що впливає на засвоєння 
складних математичних концепцій

Гнучкість у плануванні навчання:
Студенти можуть самостійно регулювати темп вивчення, 
повторювати складні розділи вищої математики або 
пропускати вже засвоєні теми

Технічні виклики:
Стабільне інтернет-з’єднання та сучасне 
обладнання є обов’язковими; можливі збої в роботі 
платформ

Персоналізація навчального процесу:
Адаптивні системи враховують рівень знань студентів 
ІТ-спеціальностей, пропонуючи індивідуальні завдання з 
вищої математики

Високі вимоги до самодисципліни:
Студенти повинні бути мотивованими та 
організованими для самостійного вивчення 
математичних дисциплін

Інтерактивність та залученість:
Використання відеолекцій, симуляцій і тестів підвищує 
інтерес до вищої математики та мотивацію студентів 
ІТ-напрямів

Необхідність освоєння нових технологій: 
Викладачі та студенти можуть стикатися з 
труднощами при вивченні цифрових інструментів 
для навчання математики

Таблиця 2
Рекомендації щодо ефективного впровадження цифрових платформ у викладанні  

вищої математики спеціальності «Інформаційні технології» (сформовано авторами)
Рекомендація Опис Приклад цифрової платформи

1. 
Застосування 
змішаних 
моделей 
навчання

Поєднання традиційних методів викладання 
вищої математики з цифровими інструментами 
для студентів ІТ-напрямів забезпечує гнучкість, 
персоналізацію та оптимальні результати. 
Змішане навчання дозволяє інтегрувати очні 
заняття з дистанційними форматами.

Khan Academy: Некомерційна освітня 
платформа, що пропонує безкоштовні курси 
з вищої математики, інтерактивні вправи 
та відеоуроки. Підтримує персоналізоване 
навчання та адаптацію до рівня студента 

2. 
Забезпечення 
технічної 
підтримки

Надання студентам і викладачам доступу 
до обладнання, програмного забезпечення 
та оперативної технічної підтримки для 
безперебійного використання цифрових 
платформ у навчанні вищої математики.

Coursera: Міжнародна платформа з курсами 
від провідних університетів світу, включаючи 
спеціалізовані програми з математики для 
ІТ-напрямів. Надає доступ до лекцій, завдань 
і сертифікатів 

3.  
Навчання 
викладачів і 
студентів

Організація тренінгів і семінарів з 
використання цифрових інструментів для 
підвищення цифрової грамотності викладачів і 
студентів ІТ-напрямів, що сприяє ефективному 
освоєнню вищої математики.

edX: Платформа, створена MIT і Гарвардом, 
що пропонує курси з вищої математики, 
програмування та інших дисциплін. 
Підтримує інтерактивні лабораторії та 
інструменти для змішаного навчання.

4.  
Постійний 
моніторинг 
і оцінка 
ефективності

Регулярний аналіз прогресу студентів і 
коригування навчального процесу з вищої 
математики на основі даних цифрових 
платформ для підвищення якості освіти в 
умовах цифровізації.

Wolfram Alpha: Обчислювальна 
платформа, що дозволяє розв’язувати 
складні математичні задачі, створювати 
візуалізації та перевіряти рішення. Широко 
використовується студентами ІТ-напрямів для 
роботи з алгеброю, аналізом і статистикою

використовуючи потенціал сучасних технологій 
для підвищення якості освіти.

Розроблено загальну модель інтерактив-
ного цифрового навчання вищої математики, 
яка передбачає застосування мультимедійних 
презентацій, комп’ютерних симуляцій, адап-
тивних навчальних систем та віртуальних 
лабораторій разом із класичними формами 
проведення лекцій і практичних занять. Запро-
поновано конкретні рекомендації щодо ефек-

тивного впровадження цифрових технологій 
у процес викладання математики студентам 
ІТ-спеціальностей: організація спецкурсів для 
педагогів з оволодіння цифровими інструмен-
тами; створення служб технічної підтримки 
у закладах вищої освіти; регулярний аналіз 
результативності використовуваних цифрових 
рішень; адаптація навчального контенту для сту-
дентів з особливими освітніми потребами; роз-
виток цифрової інфраструктури закладів.
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Yaretska N.O., Ramskyi А.O., Poplavska O.A. FEATURES OF TEACHING HIGHER 
MATHEMATICS TO STUDENTS OF THE FIELD OF KNOWLEDGE “INFORMATION 
TECHNOLOGY” IN THE CONDITIONS OF DIGITALIZATION OF EDUCATION

The article is devoted to the issues of improving the methodology of teaching higher mathematics for 
students of the field of knowledge “Information Technologies” in the conditions of digitalization of education, 
which accompanies the transformation of the educational space of Ukraine. It was found that the reduction in 
the number of classroom hours provided for the study of higher mathematics, combined with the complexity 
of the abstract content of the educational material, creates a challenge for teachers to effectively organize 
the educational process, and for students – complicates the in-depth mastery of basic mathematical concepts. 
The  omestic and foreign experience of using digital educational technologies is analyzed, which indicates the 
growing importance of adaptive learning, automated knowledge assessment systems, multimedia platforms and 
massive open online courses, in particular for teaching disciplines with a high level of theoretical abstraction. 
The potential of using modern software products (GeoGebra, Mathematica, Maple, MathCAD), which allow 
for interactive mathematical constructions, modeling and analytical calculations, is assessed. The effectiveness 
of blended learning models that combine the advantages of distance and traditional formats is substantiated, 
contributing to the individualization of the educational trajectory, increasing motivation and mastering 
complex mathematical material. At the same time, the need to overcome the challenges of digitalization is 
emphasized, in particular, the low level of digital literacy of some participants in the educational process, 
the lack of technical resources, insufficient adaptation of educational platforms to an inclusive environment, 
as well as the reduction of emotional interaction in the process of online learning. A model of interactive 
learning using multimedia presentations, task generators and cloud-based services has been developed, which 
allows implementing the concept of digital transformation of mathematical education at a technical university. 
Comprehensive measures are proposed to integrate digital platforms into the educational process, including 
teacher training, providing technical support, organizing accompanying training for applicants and constant 
monitoring of the effectiveness of the technologies used.

Key words: higher mathematics, digitalization of education, information technologies, blended learning, 
digital platforms, mathematical training.


